

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

## DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## FERRO-CARRIL DE CANFRANC.

Tenemos sumo placer en comunicar á nuestros paisanos que ha aparecido en la *Gaceta de Madrid* el pliego de condiciones para la subasta de la concesion del ferro-carril que empalmado en esta capital con el de Tardienta y pasando por Ayerbe, Caldearenas, Jaca y Canfranc termine en Francia atravesando el puerto de Somport.

La subasta se celebrará en Madrid, ante el ministro de Fomento el dia tres del próximo Octubre, á la una de la tarde.

Hasta tanto se ratifique el convenio con Francia, para la construccion y explotacion del túnel internacional, de que trata el artículo quinto de la ley de cinco de Enero, no se considerará definitiva la adjudicacion del remate y aprobacion de la subasta, para que corra el plazo de los seis años concedidos.

Habrán estaciones en Huesca, Alere, Esquedas y Plasencia, Ayerbe, La Peña, Anzánigo, Caldearenas, Latrás y Horna, Saviñánigo, Jaca y Guasa, Villanua, Canfranc y La Frontera.

No podrán establecerse otras estaciones ni apeaderos, sin permiso del gobierno.

El concesionario empezará los trabajos dentro de los cuatro meses, contados desde la fecha en que se ratifique el convenio entre Francia y España para la construccion y explotacion del túnel de la frontera. La ejecucion de la línea se verificará dentro de seis años improrogables contados desde la misma fecha, segun la siguiente escala. En los dos primeros años habrá necesariamente de quedar construida y en disposicion de sentar el material fijo la tercera parte del trazado. En los dos siguientes ha de darse en estado de poderse explotar las secciones comprendidas entre Huesca y Jaca. A la espiracion de los seis años, han de hallarse totalmente construidas las obras y abierto el camino al servicio público.

El auxilio del Estado se hará efectivo entregando al concesionario trimestralmente y en metálico, la cuarta parte del valor de las obras que ejecute.

La concesion de esta línea se otorga por noventa y nueve años, contados desde la fecha de la ratificacion del convenio con el gobierno francés.

Estas son las principales disposiciones de la subasta.

Mucho, muchísimo celebramos anunciar á nuestros lectores tan fausto suceso, porque viene á tranquilizar la inquietud experimentada por los mas impacientes, y á resolver para siempre tan vital é interesante asunto para el alto-Aragon.

## AMÉRICA.

URUGUAY.—De lamentar es la si-

tuacion tirante en que con motivo del asunto de Sanchez Caballero y de otros crímenes que por cierto han sido desmentidos formalmente en documentos oficiales publicados por *El Siglo* de Montevideo, se ha colocado la prensa española de aquel país en relacion con el gobierno.

Todo nuestro ahinco debe ponerse, no en ahondar diferencias y en recrudescer odios y enemistades impropios de la cultura moderna, mucho más tratándose de pueblos hermanos, como son para nosotros todos los de la América española, sino en fomentar nuestras relaciones y trabajar por nuestra armonía, fuente de beneficios y de engrandecimiento, así para España como para los Estados de la América española.

Por eso hemos leído con profunda pena algunos artículos de periódicos españoles de Montevideo donde se lleva la violencia de lenguaje á un extremo que difícilmente puede concebirse.

Dícese en uno de ellos, entre otras cosas de la misma gravedad, que «en la República oriental el gobierno de Santos, con todos sus secuaces, sus hechuras, sus humos, es generalmente odiado por nacionales y extranjeros. Lo odian, como es lógico que odie la generosidad á la villanía, la virtud al crimen. Pues bien, únense los orientales y extranjeros, víctimas indistintamente de los nuevos hunnos; rodeen el menguado grupo de sus verdugos, cójanlos y ahórquenlos uno á uno de los postes de los faroles. Ni uno solo debe quedar con vida si se quiere desagraviar á la humanidad. Orientales, italianos, españoles, franceses, brasileños, todos, todos los hombres dignos que habitan esa desventurada tierra deben levantarse unánimes, enérgicos, movidos por una sola voluntad, rodear el palacio de los crímenes, mansion de los hunnos, y exterminarlos lentamente, uno á uno, sin piedad, sin misericordia; pero que no se salve ninguno.»

No es esta la manera de allanar las dificultades, suavizar las asperezas y coadyuvar en un espíritu comun para que se resuelvan satisfactoriamente las cuestiones que tenemos pendientes con aquel país.

Por otra parte, hay que considerar que si los españoles del Uruguay tienen derecho á la proteccion de España, y siempre se les concederá sin otras limitaciones que las que imponga la justicia, deben poner singular empeño en no agriar las cuestiones, y menos excitar los ánimos contra el gobierno allí constituido.

En vez de mezclarse apasionadamente en las luchas políticas del país, deben, por el contrario, dar muestras de templanza aun en el caso de que la prensa adicta al gobierno de Santos empleara un lenguaje tan impropio de las modernas luchas políticas, donde no deben tener nunca cabida frases ni conceptos tan excepcionalmente graves como los que arriba trascribimos.

La armonía de España con los demás países, y singularmente los de la

América española, y el empleo de ciertos supremos recursos no deben ni pueden estar á merced del primero, que por una exaltacion fuera de lugar quisiera que nos comprometiésemos atolondradamente y á cada paso en empresas que solo cuando se está muy lleno de razon y no queda otro recurso deben acometerse, y que aun en este caso producen siempre sensibles y tristísimas consecuencias.

Duélenos, por tanto, á nosotros, que deseáramos que todos los pueblos de raza española formaran una hermandad política y social íntima y verdadera para todos los fines de la vida, que por culpa de los unos y de los otros, se dé margen á sensibles diferencias, y en vez de contribuir patrióticamente á resolverlas inspirándose en un criterio de justicia y mútuo afecto, se ahonden y acrecienten de un modo más ó menos irreflexivo, con lo que, en ésta como en otras cosas, reincidiríamos en antiguos y lastimosísimos errores.

\*\*

MÉJICO.—Tristes y desconsoladoras son las noticias recibidas últimamente sobre las invasiones de los Estados fronterizos del Norte.

Han llegado ya los detalles relativos á la destruccion de la partida de apaches ejecutada por las columnas combinadas del coronel don Luis Cerón, en el terrible encuentro que tuvieron con dichos salvajes en la frontera del Estado de Chihuahua.

Déspués del completo exterminio de la partida del feroz Victorio, que tanto burló á las disciplinadas tropas de los Estados- Unidos, es un hecho digno de mencionarse el que acaban de realizar los bravos soldados del sexto batallon de línea, y los auxiliares que los acompañaron en aquel sangriento combate, notable por sus resultados, tratándose de un enemigo tan rápido en sus movimientos, tan astuto y tan conocedor del terreno que escoge para sus correrías.

En la larga guerra que Méjico viene sosteniendo con estos implacables adversarios de la civilizacion, no se habia registrado el hecho de haberles matado sesenta y cinco bárbaros y hacerles prisioneras veinticinco mujeres heridas.

No fué sin lamentables pérdidas como lograron destruir á los salvajes los defensores de las vidas y de la propiedad de sus compatriotas, muriendo en el combate el capitán del sexto batallon, D. Antonio Rada, el teniente D. Serapio Lugo y el alférez D. Ignacio Franco.

El día 31 del último Mayo terminó sus sesiones el Congreso de la Union, después de expedir diversas leyes de suma importancia y de votar los presupuestos de ingresos y gastos para el próximo año económico.

Las nuevas elecciones tendrán lugar á mediados del mes entrante y las Cámaras comenzarán á funcionar el 16 de Setiembre inmediato.

El ministro de Relaciones exteriores y el representante del gobierno de Guatemala estaban celebrando frecuentes conferencias á fin de lle-

gar á un acuerdo razonable en la cuestion pendiente sobre límites entre ambas Repúblicas.

Méjico está dispuesto á no ceder una pulgada de terreno de los territorios Chiapas y Soconuco.

\*\*

CHILE.—El 15 de Junio, de regreso en Washington, Mr. Trescott, comunicó á Mr. Frelinhusen que tenia razones para creer que la cuestion de la tregua continuaba á un pendiente el gobierno chileno.

También ha dado cuenta de las diversas conferencias por él celebradas en Lima con el Sr. Novoa, representante chileno en aquella ciudad, sin obtener resultado; y agrega que en su opinion la razon que hace vacilar todavía á Chile es que mientras los peruanos conserven la esperanza de que los Estados- Unidos acabarán por intervenir activamente en su favor, jamás negociarán de buena fé.

La posicion actual de los Estados- Unidos es un obstáculo para todos los beligerantes, y la conclusion de M. Trescott es que cuanto antes se le ponga término, mejor para todos.

(*El Progreso.*)

## TELEGRAMAS.

Londres 4.—De las investigaciones hechas por la policia acerca del descubrimiento de materias explosivas en la estacion del ferro-carril de Hilerich, resulta que estaban destinadas á preparar fuegos artificiales con motivo del viaje del principe de Gales á Bradford.

El «Times» dice que la Puerta ha hecho una declaracion confidencial á Inglaterra, manifestando que está dispuesta á tomar parte en la conferencia y á enviar tropas á Egipto bajo las condiciones que indiquen las potencias.

Añade que varios embajadores piden ahincadamente al gobierno turco, que dé orden terminante á Arabi-Bey y no una mera invitacion para que vaya á Constantinopla.

Si Arabi obedece, ganaria en ello el prestigio de la Puerta; si se niega, tendrá derecho el sultan de tratarle como rebelde, y de obrar en Egipto como soberano y no como delegado de Europa.

Termina diciendo que si el sultan desoye los consejos de la conferencia, dará lugar á una intervencion armada, en la cual tomarán parte varias potencias.

Londres 4.—Hoy se ha publicado la correspondencia diplomática sobre los asuntos egipcios.

Comprende los documentos cambiados entre Inglaterra y Francia desde el 16 de mayo al 31 de dicho mes.

Con fecha 23 de marzo, el conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, explicaba el objeto de la demostracion naval anglo-francesa.

Con fecha 26 del mismo mes sometia al gobierno francés un proyecto de despacho á los representantes de Francia é Inglaterra acreditados en las Cortes de las demás grandes potencias.

Dicho documento decia que en vista del incremento de los desórdenes en Egipto convendria invitar al sultan á sostener la autoridad del khedive; pero exigiéndole la conservacion del *statu quo* y limitando la permanencia en dicho país de las tropas otomanas.

Proponia además lord Granville que se mandasen á Egipto dos generales para que aconsejasen á los agentes francés é inglés durante la ocupacion del ejército turco.

Londres 4.—Se han verificado nume-

rosas prisiones en Irlanda á consecuencia de nuevos asesinatos que se han cometido allí.

Paris 4.—Los periódicos anuncian el reclutamiento de marineros ante la inminencia de una intervencion mista en Egipto.

Londres 4.—Cámara de los comunes.—El señor Okelle pregunta si el gabinete, antes de llevar á cabo la expedicion á Egipto, solicitará la autorizacion del Parlamento.

El primer ministro, señor Gladstone, contesta que no puede dar ninguna seguridad sobre el particular.

«Tenemos—añade—intereses que defender; pero el objetivo actual de nuestra política es emplear únicamente la autoridad de Europa para resolver las dificultades pendientes.»

La Cámara acuerda, por 402 votos contra 19, una proposicion declarando urgente la discusion de la ley de represion en Irlanda.

Londres 4.—Cámara de los comunes.—La fraccion de Parnell lee una protesta contra la expulsion de sus individuos durante el debate de la ley de represion declarando que ésta no tiene fuerza ni valor alguno por haber sido obtenida por la violencia y con subterfugios.

Despues de la lectura de este documento, los individuos de dicha fraccion excepto cuatro, abandonan la Cámara. (Aplausos.)

Cámara de los lores.—Se desecha por 138 votos contra 32 la segunda lectura del proyecto de ley modificando el juramento parlamentario, en el sentido que éste pueda ser sustituido por una declaracion sin invocar el nombre de Dios.

San Petersburgo 5.—El teatro de la Arcadia ha quedado completamente destruido por un incendio.

Londres 5.—Anoche se celebró un importante Consejo de ministros, al cual asistieron el duque de Wesminster, lord Granville, y el general en jefe de la guarnicion de Londres.

En dicho Consejo se trató únicamente de la cuestion de Egipto, y de la manera de realizar la intervencion armada.

Corre el rumor de que ésta es inminente.

Se habla del inmediato bombardeo de Alejandria, si esta plaza no se entrega en el acto.

Se está organizando á toda prisa artilleria de montaña, y se han dado órdenes apremiantes para la adquisicion de mulas.

En Wolwich están dispuestas para partir, fuerzas de ingenieros.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 5 de Julio de 1882.

Sr. Director de El Movimiento.

Inútil tarea es la de recorrer los círculos políticos, porque en ellos no se oye hablar de nada que pueda interesar á los lectores que se afanan por saber noticias de la cosa pública. Al Salon de conferencias del Congreso asisten todavía algunos diputados y en el del Senado algunos viejos discuten sobre cosas pasadas y hacen vaticinios sobre lo que sucederá, una vez terminado el interregno parlamentario. A donde se refugian ahora los políticos por la noche, es en los Jardines del Buen-Retiro. Por ellos circulan diputados y periodistas, versando las conversaciones, mas en rigor sobre viajes y proyectos de verano, que sobre la cosa pública, la que se encuentra tan desanimada y muerta, que no hay manera alguna de reanimarla.

Dícese que este verano concluirá de formarse el partido monárquico democrático, entrando en él desde el primer disidente hasta el último *caballero belga* y encontrándose al frente de esta masa informe el duque de la Torre. Hay bastantes razones para creer que esto no llegará á suceder. Por una parte, los disidentes han prometido á Sagasta no hacer nada durante el interregno, y por otra, no es de presumir que Moret que izo bandera por su propia cuenta se preste á militar á las órdenes del General Serrano. El rumor en cuestion ha hecho nacer otros varios. Se murmura que

si los monárquicos-dinásticos logran constituir ese partido, unido y compacto, y que recoja á los disidentes, moretistas y quizá algun que otro republicano sin fé y sin creencias, á principios de año tendríamos ministerio nuevo. Riense muchos del rumor, diciendo que la vida del ministerio Sagasta promete durar todavía de dos á tres años. Ello es que el ministerio Sagasta ha fracasado, pero como quiera que el de Cánovas también fué más allá de su objeto y no se le obligó á dimitir hasta que empezó á verse un poco nublado el horizonte político, hay datos para creer que á Sagasta le aconteciera algo parecido. Cuando enteramente sea imposible vivir bajo esta situacion, por que haga lo mismo que hacian los conservadores, en sus últimos tiempos, entonces quizá y solo entonces, sustituiríase el gobierno actual por otro de la izquierda. Por hoy se cree en ciertas alturas, que á los fusionistas les queda bastante que hacer, habiendo esperanzas de que reunan las dificultades que por todas partes se les presentan.

El señor Albareda celebra entrevistas frecuentes con el señor Nuñez de Arce, con objeto de encontrar un medio de sustituir unos consejeros de instruccion pública con otros á fin de resolver el asunto, antes que venga la nueva legislatura. Martinez Campos, segun se dice, estudiará este verano un proyecto, con el objeto de aumentar el sueldo á los oficiales generales y el prest á los soldados.

Pase por último, pero en cuanto á lo primero no podemos estar conformes con la idea del general Martinez Campos.

Los martistas no se reunirán hasta Octubre, acordando entonces la conducta que han de seguir con respecto al gobierno. Temen muchos que se decida continuar la benevolencia hasta hoy seguida, lo cual acabará de evidenciar á este género especial de demócratas-progresistas, que parece no han venido al mundo á otra cosa que á auxiliar á un gobierno monárquico, gobierno que, por cierto, solo se distingue por renegar uno á uno de los personajes liberales que han sustentado sus nombres.

El señor Abascal se marcha á Paris, y no se marcha como un simple mortal cualquiera, sino que lleva nada menos que un cronista, para que refiera cuanto le ocurra. ¡Son éstos progresistas cosa muy notable! ¿Qué cosas tan grandes ira hacer nuestro alcalde 1.º que necesita un cronista que las relate y se las deje á las futuras generaciones? Parece que se tratará hoy en el municipio sobre la rebaja del pan y la clase de este, que es cada dia mas detestable, sin que por eso se haya rebajado de precio más que en cuatro centimos. Los periódicos fusionistas anuncian una campaña administrativa del gobierno para este verano. Esto me recuerda aquellas otras que anunciaba *La Epoca* en tiempo de Cánovas. Fusionistas y conservadores se parecen en todo. Suyo S.

### SECCION VARIA.

#### EL AJUSTICIADO GUTEAU, ¿ERA UN LOCO?

He aquí un problema que estarán resolviendo probablemente á estas horas los anatómicos norte-americanos.

Anteayer debió ser ahorcado.

Su cerebro estará hoy sobre la me-

sa de diseccion, y en sus circunvoluciones se leera la historia de su asesinato.

¿Quizá la anatomía patológica muestre en su encéfalo la causa de su crimen! ¿Quién sabe si tendran razon los que le han dado por loco! ¿Tendremos otro caso analogo al *Sacamantecas*?

¿Se habrá practicado una viviseccion humana?

¿Iremos progresando en la ciencia mental á fuerza de matar gente?

En tanto viene el estudio que sobre el almanerviosade Guiteau se está verificando, digamos algo de lo que era la persona.

De cuarenta y un años, cabeza asimétrica, macrocéfalo, circunferencia 619 milímetros, con oblicuidad frontal siniestra y depresion y aplanamiento en todo el lado derecho; de cabello abundante y oscuro, ojos pequeños, hundidos y distantes, y orejas enormes en asa, desciende Guiteau de una familia fanática de hugonotes, cuyo abuelo, un médico ultra-religioso, habia puesto á sus hijos los nombres estravagantes de Lutero y Calvino.

El Calvino tuvo dos mujeres, que murieron delirantes. La primera le dió: una hija monomaniaca, religiosa á los quince años, y otra de cabeza deforme; y la segunda, un hijo con gran talento musical, pero exaltado, hasta el punto de morir loco y otro imbécil, que enjendró un hijo mentecato.

El padre de Guiteau, Lutero, era un hombre á la buena de Dios, menos en cosas de religion, por la cual tenia un fanatismo loco, hasta el punto de creerse materialmente unido á Cristo y sujeto á él por vinculos extraños. Un dia avisó que su hija trataba de suicidarse en un funeral masónico. Lutero acabó su vida en pleno delirio, y dejó dos hijos con cráneo deforme, y otro de malas entrañas, que declaró en el proceso contra su propio hermano.

Guiteau fue tenido por loco años hace, y juzgado como a tal en periódicos alienistas.

Sentó plaza de parásito muy joven aun, viviendo sobre el pais durante tres años en New-York. Quiso despues fundar un periódico titulado *El Teócrata*, con cuya publicacion pretendia abolir la religion para reformarla. Luego se dedicó á cura y misiонерero, y hubieron de arrojarle del templo por una obscenidad cometida en la mismísima cathedra del Espiritu Santo. Arrojado de casa de su hermano, fué preso por deudas y por apropiarse de lo que no era suyo; más tarde, se le veia ir de fonda en fonda, sin pagar el hospedaje, hasta llegar á hacerse abogado en solos cinco meses, y conseguir ganar en algun tiempo unos 2.000 dollars.

El mismo se anunciaba como una celebridad, no solo en leyes, sino en teología, movido de su gran vanidad, que no era el menor de sus flacos.

Se casó con una cierta Ana, á la cual maltrataba en gran manera, intentando un dia ahogarla en una letrina, por lo que hubo de divorciarse.

En 1878 se propuso ser orador en Newark. Anunció que iba á demostrar la existencia del infierno; y en vez de hacerlo, habió al público de la venida próxima de Cristo, entreteniéndole durante quince minutos, y largándose incontinenti entre la rechifla general.

No pudiendo perorar sobre el infierno, hizo una ópera, en que puso en las tablas el mismo tema, con parecido éxito.

Como ni aun en esto lograrse dinero, se dió á vivir á costa de ciertas mujeres, siendo parásito de estas infelices, á las cuales martirizaba.

Más tarde, se le veia á menudo en

la antecámara del presidente, donde á cada paso pedia audiencias, y donde se le tenia por un loco, á causa de sus repetidos memoriales, casi siempre sin firma, y acompañados de un discurso impreso, que pretendia (y no era verdad) haber pronunciado en New-York, por cuyos méritos solicitaba le nombrasen ministro plenipotenciario en París ó Viena.

De cuando en cuando enviaba al presidente una carta de este género:

«Deploro la lucha que habeis sostenido ayer con el senador C. Teneis razon. Contad con mi apoyo. Necesito una audiencia.»

Avido de fama, excéntrico, extravagante, decia que él se haria célebre, aunque fuese imitando á Booth, el asesino de Lincoln; y como le objetasen que seria colgado, respondia:—Eso es una cuestion secundaria.

Contraia deudas, y daba *sablazos* con una facilidad extremada, creyendo de buena fé que Dios pagaba sus débitos.

En la pendiente ya, se dedicó á la estafa.

Dias antes de cometer el asesinato, estuvo visitando la cárcel que se proponia ocupar.

Hé aquí su estado mental antes del crimen, descrito por él en una de sus cartas:

«Permanecía acostado una noche, pero no dormia; de improviso siento una inspiracion que me ordena matar á Garfiel. Me levanté por la mañana, y ya no volví á acordarme de ello. Más tarde, otro dia, me sobrevino el mismo pensamiento; cuanto más pensaba en ello, más profunda se hacia mi conviccion. Yo no le tenia ningun odio; al contrario, le estimaba; pero el pais lo reclamaba, y el pueblo lo queria.»

Siete semanas estuvo pensándolo. Apenas comia, y no dormia casi.

Habiéndole preguntado el juez si sentia horror al delito, contestó:

—He obedecido á Dios. Si Dios hubiese querido salvarlo, hubiese hecho temblar mi mano. Dios lo ha querido: él es el responsable.

Una de las cartas que le cogieron en el acto del asesinato decia así:

«La muerte del presidente es una triste necesidad. La vida vale bien poco. El presidente es buen cristiano, y en el paraiso será más feliz.»

Durante el proceso, interrumpia á menudo á los fiscales, con estas salidas:

—Yo necesito interrumpiros. No soy yo, sino Dios, el que ha disparado la pistola. Soy un instrumento de Dios. Los que atentan á mí, serán castigados con la muerte. Yo, como San Pablo, quiero que se estremezca el mundo. Cuando la mente se halla poseida de la divinidad suprema, pone fuera de sí. Yo no estoy loco. Dios no escoge locos para sus obras.

Su defensor, Scoville, pedia en el proceso que lo declarasen loco, á lo cual le interrumpia Guiteau:

—¿Crees tú estar menos loco que yo? Déjalos; Dios hará salir al tribunal por la ventana. Yo soy un fiel cristiano.

En la prision compuso un libro titulado *Libro de la verdad*, resultado de la inspiracion divina, segun él.

Su carácter de letra es la del grafómano.

El juez le pregunta:

—Si os hubieran dado el consulado, ¿hubieseis muerto á Garfield?

—Igualmente, contesta el reo.

Anteayer debió sufrir la última pena.

Si era un loco, su muerte es una venganza; si un cuerdo... ¿cómo se explica su crimen? ¿Matar sin interés, sin odio, sin esperanza, sin causa, razon ó motivo! No se comprende un asesino generoso, porque si, que ma-

ta, para morir, á una persona á quien estima.

El cadáver descifrará este enigma. En el gran libro de la muerte se leerá el misterio de su vida. En el cerebro quedan impresas las huellas de la existencia. El alma deja allí su inscripción.

En caracteres cuneiformes leemos la historia de un pueblo que fué: en las circunvoluciones encefálicas pueden interpretarse los actos de un sér.

Ello dirá.—E.

(El Porvenir.)

### BOLETIN LOCAL.

Anteayer se hallaba hospedada en el Hotel de la Union una comision del ayuntamiento de Tamarite, compuesta de personas respetables, que vino á gestionar asuntos de interés para aquella localidad.

Ha sido destinado á la reserva de caballeria de Palencia, nuestro particular y estimado amigo, el comandante graduado, capitán de Castillejos, D. Bartolomé Guindulain.

Segun nuestras noticias, ya se ha terminado y completado la iustracion de los quintos correspondientes al último reemplazo que fueron destinados al regimiento de Castillejos.

Segun se nos ha dicho, el ilustrado ingeniero, Sr. Pano, tiene el propósito de pasar nuevamente á inspeccionar las obras en varias carreteras en construccion, que se hallan bajo su direccion facultativa.

En la tarde de anteayer fué detenido un sugeto, y puesto á disposicion del Juzgado de primera instancia, por hurto de un reloj de bolsillo. La captura se llevó á cabo por el celoso Inspector de vigilancia, Sr. Garcia, habiendo recuperado el reloj, áncora de plata.

Dicho reloj habia sido vendido por una módica cantidad á un conocido industrial de esta poblacion.

Una buena prueba de que el tráfico por la carretera de esta capital á Barbastro ha aumentado mucho es que á toda prisa está construyendo el conocido propietario de Siétamo, señor Almudevar, una casa-posada, bajo la inteligente direccion del madestro albañil de Huesca, D. Juan Mairal, que será la mejor de toda la carretera.

Escriben del Somontano diciendo que este año tan pronto comenzaron como terminaron las operaciones de siega y trilla. Casi puede decirse que han sido simultáneas las dos operaciones, en razon á que no se han segado los campos apenas. Solo el pueblo de Santa Eulalia la mayor tuvo algo de mies en los campos de la sierra.

Estos dias se ven algunos carros y camiones conduciendo pipas de vino de los pueblos inmediatos, y del Abadiado, de Monte-Aragon, á determinados almacenes de esta capital, y luego de estos á la estacion del ferro-carril. Pero no se crea que por

eso se ha aumentado el tráfico; antes al contrario, parece que hay profunda calma entre compradores y cosecheros.

La causa, ya lo hemos dicho, obedece á las exigencias de los cosecheros rurales, gente ricachona y terca por lo regular, y á las noticias con tendencia á la baja que se reciben de los principales mercados extranjeros.

Asegurábase ayer que el motivo de haber dado el gobierno un *mico* á D. Justo, disponiendo que pase á las Baleares á servir su destino, en vez de quedarse en Lérida, consiste en que el secretario del gobierno de esta capital catalana es pariente del señor Leon y Castillo, ministro de Ultramar, y esto ha influido para que no salga de Lérida.

Admitimos la posibilidad, y entreveamos que el golpe no es flojo. ¡Pobre D. Justo!

Ayer cayó un niño de pocos años desde el piso principal al patio de una casa sita en la calle del Mercado nuevo, ocasionándose graves contusiones.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores que no observamos gran celo para hacer cumplir las disposiciones sobre policia urbana y salubridad. Este ramo lo tiene casi abandonado el ayuntamiento de Huesca, porque si estuviese bien servido ya habria ordenado apartar de la venta ciertas frutas insanas que se expenden en el mercado público.

El *Boletin oficial* del dia 5, publica la relacion de los maestros aspirantes por concurso de traslacion á escuelas vantes en esta provincia.

Se halla vacante la secretaria del Juzgado municipal de Campo, con los derechos de arancel.

Se halla en Huesca el inteligente y celoso ayudante de Obras públicas don Eurique Fuentes, que tiene su residencia en la villa de Naval.

Anteayer recibimos una tarjeta de despedida de nuestro particular amigo don José Lorenzo Prades, quien salió para Zaragoza con el tren de la tarde del mismo dia.

Si grande es la actividad de los jefes de Hacienda para recaudar los impuestos, grande es tambien el número de reclamaciones entabladas con motivo del cobro del de la sal, por errores involuntarios sufridos al extender los recibos.

Consecuencia de la precipitacion con que se llevan en España estos trabajos, habrá muchos contribuyentes, que en medio de este desbarajuste administrativo, se libranan de pagar sus cuotas. Tal es la confusion reinante.

Mal año se prepara para la ganaderia que en el actual ha escapado con vida de la cruel primavera última. Si muy pronto no llueve, y los montes no reciben la cantidad de

agua necesaria, serán muy escasas las yerbas en la próxima invernada, y en su consecuencia, los ganados trashumantes, que son los de la cordillera pirenaica se verán expuestos á graves contingencias. Estos temores que se van generalizando, el mal año último, y el azote de la viruela, hacen que los ganaderos hayan caido en una especie de desaliento, muy justificado, en vista de la realidad de los hechos, y de la inclemencia del tiempo.

En los montes bajos no hay yerba ni agua.

Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Jaca, D. Espiridion Muriello de la Torre.

Se han circulado los prospectos de la Loteria nacional de la próxima Navidad. Segun este documento constará el sorteo de de 50.000 billetes, distribuyéndose 18.250.000 pesetas en 7.500 premios. El primero de estos sera de diez millones de reales, el 2.º de ocho, el 3.º de seis, el 4.º de tres y los tres restantes de un millon cada uno. El precio del billete no sufre alteracion.

Por el ministerio de la Gobernacion se pide á los institutos geográficos, un estado de los partidos judiciales de cada provincia, con expresion del número de habitantes de cada uno, segun el censo vigente.

No habiendo tenido efecto la tercera subasta para el aprovechamiento de pastos en los montes del distrito de Santorens, se ha dispuesto celebrar otra el dia doce del actual, bajo las mismas condiciones que las anteriores.

Por la Comision permanente de Pósitos de esta provincia se hace saber que si en el termino del 6.º dia no han evacuado el servicio de rendicion de cuentas los ayuntamientos respectivos, por los años que se hallan en descubierto, incurriran en el recargo de cinco por ciento sobre la multa impuesta, sin perjuicio de lo que haya lugar á los Sres. Alcaldes y Secretarios, por su morosidad.

De paso para Panticosa, se hallaba ayer en esta ciudad el generalsegundo cabo, D. Odon Macias. Fué visitado por algunas autoridades.

Tambien pasó con direccion á Jaca, con intencion de tomar aguas minerales, el Interventor de Hacienda que fue de esta provincia, D. Ricardo Heredia. Le despidieron el señor Gobernador civil y varios amigos particulares.

Se nos ha dicho que el general Delatre desiste de hacer uso de la licencia que hace pocos dias le habia sido concedida para Ortila.

Ha sufrido los exámenes de reválida de la licenciatura en Derecho civil y canónico, nuestro querido amigo y paisano, D. Luis Lopez Allué, á quien enviamos la más cordial enhorabuena, así como á su muy estimable familia.

El Sr. Lopez se encuentra ya en Huesca de regreso de Zaragoza.

Por la Junta de Instruccion pública de esta provincia se ha dispuesto que se advierta á las Juntas locales que, al saber que falta el maestro en la escuela debiendo estar en ella, y sin haber obtenido el competente permiso para dejar de asistir, se dirija á dicho establecimiento la Junta ó una comision de su seno designada de antemano para representarla; y al cerciorarse por la misma de la falta, se constituya en sesion extraordinaria, haciéndolo constar en acta y dirigiendo al maestro en terminos debidos, ya sea por medio de una comunicacion oficial ó llamándole ante la Junta, las prevenciones que firmando dicho funcionario el acta en que conste el acuerdo cuando las prevenciones sean verbales, ó el recibí del oficio, si se optase por este medio, con expresion de la fecha, y cuando las Juntas locales hayan procedido del modo que en esta circular se previene sin obtener la correccion del maestro, entonces y no antes, deberán acudir á esta Corporacion provincial haciendo constar con las certificaciones de las actas, lo mismo en el caso concreto que se ha citado que en cualquier otro de que pudiera inculparse la conducta del maestro, que antes de hacer la denuncia ha cumplido la Junta local como debía.

Estas prevenciones deben entenderse en perjuicio del derecho reconocido á los padres de familia de reclamar cuando se abandonase la educacion de sus hijos y la Junta local no procurase correctivo, lo que podria ocurrir particularmente donde siendo la escuela incompleta asume á la vez el maestro el cargo de Secretario.

### RECORTES DE LA PRENSA.

Hay un medio muy sencillo para libertar las huertas de los gusanos blancos ó sean las larvas del abejorro (*Melontha vulgaris*). Consiste, despues de haber cavado la platabanda atacada, en regarla con una mezcla de agua y de ácido fénico cristalizado, en la proporcion de un gramo de ácido por un litro de agua.

Esta misma disolucion se ha empleado con buen éxito para destruir las hormigas.

El túnel de la Mancha.—La «Pall Mall Gazette» dice que los trabajos del túnel de la Mancha en Shakespeare Cliff, cerca de Douvres, continúan sin interrupcion, alcanzando ya la galeria principal una longitud de 2.000 pies. El terreno perforado hasta ahora, está completamente en seco.

Se ha conservado la direccion primitiva, es decir, una inclinacion de media pulgada por pie hacia el mar.

Se calcula en unas veinte toneladas la cantidad media de piedra calcárea que se extrae diariamente, teniendo en cuenta que los mineros no trabajan más que de dia.

Durante la noche vacia una escuadra de trabajadores los pozos, en los cuales se reune el agua que filtra á través de las paredes en ciertos parajes, en que el perforador encuentra un suelo algo permeable. Se observa el mayor secreto en estos trabajos, y nadie es admitido á visitarlos sin un permiso de sir E. Watkin.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Fermin.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquia<sup>s</sup> á las horas de costumbre. La hora sant<sup>a</sup> en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

## SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO

## DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

### INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos y literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca 'un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

### LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA.

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO .

Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PESETAS.

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiración del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas ántes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinación, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola conversión de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepciones que presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrós en Huesca. 2

16, COSO BAJO, 16.

<p><b>CAMISERÍA</b></p> <p>Pecheras, puños, corbatas, chalinas.</p> <p>NOVEDAD.</p> <p>Medias de color.</p> <p><b>PERFUMERÍA.</b></p>	<p>DE</p> <p><b>JAIME CLAVERÍA.</b></p> <p>Lazos para señoras.</p> <p>Pañuelos Espumillas.</p> <p>COSO BAJO, 16,</p> <p><b>HUESCA.</b></p>	<p><b>LA BARCELONESA</b></p> <p>bordadas, Enaguas chambras y tiras bordadas.</p> <p><b>CALCETINES.</b></p> <p>Jabones de olor.</p>
---	--	--

### ALMONEDA.

A PRECIO FIJO: CON UN 50 POR 100 DE REBJA

El día 9 del corriente principiará la venta de infinidad de tejidos nacionales y extranjeros, procedentes de la tienda de don Mariano Rivas, (antigua de Casayús) cuya venta se verificará en el mismo local que ocupaba dicho señor, en la calle de Sancho Ramirez, número 1.—HUESCA.

### ESTUDIOS ORIENTALES.

### EL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestion,

POR **ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.**

SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redacción de EL MOVIMIENTO.